

Наследие

10.01.21

פרשת וארא

כ"ו טבת תשפ"א

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה'ג הגרי'ש אלישיב זיע'א

Альших а-Кадош

Недельная глава «Ваэра»

/2/ И ГОВОРИЛ (**Ва-идабер**) ВСЕСИЛЬНЫЙ (**Элоким**) С МОШЕ, И СКАЗАЛ (**Ва-йомер**) ЕМУ: "Я - БОГ (**Юд-Кей-Вав-Кей**). /3/ Я ОТКРЫВАЛСЯ АВРААМУ, ИЦХАКУ И ЯАКОВУ В ОБРАЗЕ ВСЕМОГУЩЕГО, НО СВОЕЙ БОЖЕСТВЕННОЙ СУЩНОСТИ (Имя **Юд-Кей-Вав-Кей**) Я ИМ НЕ ОТКРЫВАЛ. /4/ И ЗАКЛЮЧИЛ Я С НИМИ СОЮЗ МОЙ, ЧТОБЫ ОТДАТЬ ИМ СТРАНУ КНААН - ТУ СТРАНУ, В КОТОРОЙ ЖИЛИ ОНИ. /5/ И ТАКЖЕ УСЛЫШАЛ Я СТЕНАНИЕ СЫНОВ ИЗРАИЛЯ, КОТОРЫХ ЕГИПТЯНЕ ПОРАБОЩАЮТ, - И ВСПОМНИЛ Я СОЮЗ МОЙ. /6/ ПОЭТОМУ СКАЖИ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ: Я - БОГ, И ВЫВЕДУ Я ВАС ИЗ-ПОД ИГА ЕГИПТЯН, И ИЗБАВЛЮ ВАС ОТ СЛУЖЕНИЯ ИМ, И СПАСУ ВАС МОЩЬЮ ВЕЛИКОЙ И СТРАШНЫМИ КАРАМИ. (Шмот 5:22-5:23)

В начале нашей недельной главы Всевышний обращается к Моше Рабейну (Нашему Учителю Моше): «И говорил Всесильный (**Элоким** — Имя, отражающее качество суда Всевышнего)... Я — Бог (**Юд-Кей-Вав-Кей** — Имя, отражающее качество милосердия Всевышнего)». А также написано «говорил» (**ва-идабер** — означает тяжёлый разговор) и «сказал» (**ва-йомер** — лёгкий, приятный слушателю разговор). Как это всё можно совместить одновременно?

Здесь мы видим, что руководство Всевышнего по отношению к каждому человеку выверено до малейших деталей. Всевышний даёт награду человеку не только за его проступки, но также и за мысли. В предыдущей недельной главе мы видели, как Моше Рабейну обратился ко Всевышнему: /22/ И ВЕРНУЛСЯ МОШЕ К БОГУ, И СКАЗАЛ: "ГОСПОДЬ! ЗАЧЕМ СДЕЛАЛ ТЫ ЗЛО ЭТОМУ НАРОДУ, ЗАЧЕМ ТЫ МЕНЯ ПОСЛАЛ? /23/ ВЕДЬ С ТЕХ ПОР, КАК Я ПРИШЕЛ К ФАРАОНУ, ЧТОБЫ ГОВОРИТЬ ОТ ИМЕНИ ТВОЕГО, СТАЛО

ТОЛЬКО ХУЖЕ НАРОДУ ЭТОМУ, А ИЗБАВИТЬ - НЕ ИЗБАВИЛ ТЫ НАРОДА ТВОЕГО!" (Шмот 5:22-5:23). Поскольку здесь Моше Рабейну обращается ко Всевышнему не совсем учтиво, поэтому и Всевышний обращается к нему резко - по качеству суда: «И ГОВОРИЛ ВСЕСИЛЬНЫЙ (**Элоким**) С МОШЕ». Но с другой стороны, понятно, что сердце Моше «обливалось кровью» из-за страданий народа Израиля, когда он жаловался Всевышнему. И в этом — основная причина того, что Наш Учитель Моше говорит с Богом не так, как положено. За строгие слова Моше должен получить наказание, и поэтому обратился к нему Всевышний согласно Своему качеству суда, но за то, что говорил Моше с болью в сердце за народ Израиля, продолжил Бог говорить с ним приветливо, по Своему качеству милосердия: «И СКАЗАЛ ЕМУ: «Я - БОГ (**Юд-Кей-Вав-Кей**)».

Так же мы видим в конце предыдущей недельной главы: /1/ И СКАЗАЛ БОГ (**Юд-Кей-Вав-Кей**), ОБРАЩАЯСЬ К МОШЕ: "ВОТ ТЕПЕРЬ ТЫ УВИДИШЬ, ЧТО Я СДЕЛАЮ ФАРАОНУ, ИБО, СИЛЬНОЙ РУКОЙ МОЕЙ ПРИНУЖДЕННЫЙ, ОТОШЛЕТ ОН ВАС И НАСИЛЬНО ИЗГОНИТ ВАС ИЗ СТРАНЫ СВОЕЙ". (Шмот 6:1)

По отношению к злодеям даже качество милости (**Юд-Кей-Вав-Кей**) превращается в качество суда Всевышнего, так как часто бывает, что само милосердие к злодею требует наказать его.

Ещё в конце предыдущей главы «Шмот» мы учили: /22/ И ВЕРНУЛСЯ МОШЕ К БОГУ, И СКАЗАЛ: "ГОСПОДЬ! ЗАЧЕМ СДЕЛАЛ ТЫ ЗЛО ЭТОМУ НАРОДУ, ЗАЧЕМ ТЫ МЕНЯ ПОСЛАЛ? /23/ ВЕДЬ С ТЕХ ПОР, КАК Я ПРИШЕЛ К ФАРАОНУ, ЧТОБЫ ГОВОРИТЬ ОТ ИМЕНИ ТВОЕГО, СТАЛО ТОЛЬКО ХУЖЕ

НАРОДУ ЭТОМУ, А ИЗБАВИТЬ - НЕ ИЗБАВИЛ ТЫ НАРОДА ТВОЕГО!".

Говорит Моше Рабейну: «Послал Ты меня избавить народ по качеству милосердия, но качество суда потребовало, чтобы открыли на Высшем Суде их дело и проверили, насколько они заслуживают того, чтобы быть избавленными из египетского рабства. И вот теперь, когда обнаружилось, что они этого недостойны, то вижу я, что стало только хуже народу, перестали им давать даже солому для кирпичей».

/23/ ... А ИЗБАВИТЬ - НЕ ИЗБАВИЛ ТЫ НАРОДА ТВОЕГО!". Ни от власти покровителя *Мицраима (сара)*, ни от власти *мазаль* (предначертания звёзд - судьбы) быть порабощёнными в земле *Мицраим* (Египет). Ответил Всевышний Моше в нашей недельной главе: /2/ И ГОВОРИЛ ВСЕСИЛЬНЫЙ С МОШЕ, И СКАЗАЛ ЕМУ: "Я - БОГ. /3/ Я ОТКРЫВАЛСЯ АВРААМУ, ИЦХАКУ И ЯАКОВУ В ОБРАZE ВСЕМОГУЩЕГО, НО СВОЕЙ БОЖЕСТВЕННОЙ СУЩНОСТИ Я ИМ НЕ ОТКРЫВАЛ. /4/ И ЗАКЛЮЧИЛ Я С НИМИ СОЮЗ МОЙ, ЧТОБЫ ОТДАТЬ ИМ СТРАНУ КНААН - ТУ СТРАНУ, В КОТОРОЙ ЖИЛИ ОНИ. /5/ И ТАКЖЕ УСЛЫШАЛ Я СТЕНАНИЕ СЫНОВ ИЗРАИЛЯ, КОТОРЫХ ЕГИПТЯНЕ ПОРАБОЩАЮТ, - И ВСПОМНИЛ СОЮЗ МОЙ. /6/ ПОЭТОМУ СКАЖИ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ: Я - БОГ, И ВЫВЕДУ Я ВАС ИЗ-ПОД ИГА ЕГИПТЯН, И ИЗБАВЛЮ ВАС ОТ СЛУЖЕНИЯ ИМ, И СПАСУ ВАС МОЩЬЮ ВЕЛИКОЙ И СТРАШНЫМИ КАРАМИ, /7/ И ВОЗЬМУ Я ВАС НАРОДОМ СЕБЕ, И БУДУ ВАМ ВСЕСИЛЬНЫМ, И УЗНАЕТЕ ВЫ, ЧТО Я - БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ВАШ, ВЫВОДЯЩИЙ ВАС ИЗ-ПОД ИГА ЕГИПТА, /8/ И ПРИВЕДУ ВАС В СТРАНУ, КОТОРУЮ Я ПОКЛЯЛСЯ ОТДАТЬ АВРААМУ, ИЦХАКУ И ЯАКОВУ, И ОТДАМ ЕЕ В НАСЛЕДИЕ ВАМ! Я - БОГ". /9/ И ГОВОРИЛ МОШЕ ТАК СЫНАМ ИЗРАИЛЯ, НО НЕ СЛУШАЛИ ОНИ МОШЕ ИЗ-ЗА ИХ НЕТЕРПЕНИЯ И ТЯЖКОЙ РАБОТЫ. (Шмот 6:2-6:9)

«Я - БОГ» (*Йуд-Кей-Вав-Кей*) всё, что происходит с народом Израиля, происходит только по качеству милосердия, а не по качеству суда. Чем сильнее будет порабощение народа Израиля, тем меньше времени займёт это изгнание. А *сар* Египта и *мазаль* этой страны не

могут помешать избавлению, так как: /3/ Я ОТКРЫВАЛСЯ АВРААМУ, ИЦХАКУ И ЯАКОВУ В ОБРАZE ВСЕМОГУЩЕГО, НО СВОЕЙ БОЖЕСТВЕННОЙ СУЩНОСТИ Я ИМ НЕ ОТКРЫВАЛ. /4/ И ЗАКЛЮЧИЛ Я С НИМИ СОЮЗ МОЙ, ЧТОБЫ ОТДАТЬ ИМ СТРАНУ КНААН - ТУ СТРАНУ, В КОТОРОЙ ЖИЛИ ОНИ.

Всевышний открылся нашим праотцам в имени *Шакай (Шин-Далед-Юд)*, которое означает, что только Всевышний устанавливает границы любой силы в этом мире и может изменить их в любой момент. Это имя суда, а не милосердия. Союз, который заключил Всевышний с нашими праотцами Авраамом, Ицхаком и Яаковом, соответствовал имени суда (*Шин - Далед - Юд*), а не имени милосердия (*Юд - Кей - Вав - Кей*), поэтому и избавление будет по качеству суда, а не милосердия.

На претензию *сара* Египта что, народ Израиля находился в порабощении только 210 лет вместо 400, (как сказал Бог Аврааму: «/13/ И СКАЗАЛ ОН АВРААМУ: "ЗНАЙ, ЧТО ПРИШЕЛЬЦАМИ БУДЕТ ПОТОМСТВО ТВОЕ В ЧУЖОЙ СТРАНЕ, И СЛУЖИТЬ БУДУТ ИМ, А ТЕ БУДУТ УГНЕТАТЬ ИХ ЧЕТЫРЕСТА ЛЕТ.») Всевышний даёт Моше два ответа. Первый ответ: «ТУ СТРАНУ, В КОТОРОЙ ЖИЛИ ОНИ.» - ещё в то время, как жили они в стране «Кнаан» (в будущем Земля Израиля), начинается их изгнание, как обещает Бог Аврааму: «ЗНАЙ, ЧТО ПРИШЕЛЬЦАМИ БУДЕТ ПОТОМСТВО ТВОЕ» - в стране «Кнаан»; «И СЛУЖИТЬ БУДУТ ИМ, А ТЕ БУДУТ УГНЕТАТЬ ИХ» - это в Египте и всё вместе «четырееста лет». Но даже если принять претензию *сара* Египта, что народ Израиля должен быть в его стране 400 лет, есть второй ответ: /5/ И ТАКЖЕ УСЛЫШАЛ Я СТЕНАНИЕ СЫНОВ ИЗРАИЛЯ, КОТОРЫХ ЕГИПТЯНЕ ПОРАБОЩАЮТ, - И ВСПОМНИЛ Я СОЮЗ МОЙ.

Из-за того, что египтяне порабощали еврейский народ гораздо больше, чем должны были, срок этого порабощения уменьшился. И поэтому уже сейчас: /5/ ... ВСПОМНИЛ Я СОЮЗ МОЙ. /6/ ПОЭТОМУ СКАЖИ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ: Я - БОГ, И ВЫВЕДУ Я ВАС ИЗ-ПОД ИГА ЕГИПТЯН, И ИЗБАВЛЮ ВАС ОТ СЛУЖЕНИЯ ИМ, И СПАСУ ВАС МОЩЬЮ ВЕЛИКОЙ И СТРАШНЫМИ КАРАМИ.

«Я - БОГ», не качество суда, а качество милости Всевышнего — оно причина всего происходящего с народом Израиля. А то, что порабощение усилилось — это для вашего блага, чтобы избавление пришло раньше.

/6/ ПОЭТОМУ СКАЖИ СЫНАМ ИЗРАИЛЯ: Я - БОГ, И ВЫВЕДУ Я ВАС ИЗ-ПОД ИГА ЕГИПТЯН, И ИЗБАВЛЮ ВАС ОТ СЛУЖЕНИЯ ИМ, И СПАСУ ВАС МОЩЬЮ ВЕЛИКОЙ И СТРАШНЫМИ КАРАМИ, /7/ И ВОЗЬМУ Я ВАС НАРОДОМ СЕБЕ, И БУДУ ВАМ ВСЕСИЛЬНЫМ, И УЗНАЕТЕ ВЫ, ЧТО Я - БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ВАШ, ВЫВОДЯЩИЙ ВАС ИЗ-ПОД ИГА ЕГИПТА.

В этих *псухим* нет повторения, - каждая часть говорит что-то новое.

/6/ ...И ВЫВЕДУ Я ВАС ИЗ-ПОД ИГА ЕГИПТЯН. Это избавление от страданий порабощения.

/6/ ...И ИЗБАВЛЮ ВАС ОТ СЛУЖЕНИЯ ИМ. Точнее было бы перевести «от служения их» (*аводатам*) — от *мазая Мицраима* — *мазая* ягнёнка (*тале*), которому они поклоняются. Но ваше избавление будет только в том случае, если это будет их служение, но не ваше. Это одна из причин того, что Всевышний велел принести в жертву ягнёнка перед выходом из Египта.

/6/ ...И СПАСУ ВАС МОЩЬЮ ВЕЛИКОЙ И СТРАШНЫМИ КАРАМИ. Спасу вас от *сара* Египта, как написано: «И увидел народ Израиля Египет мёртвым на берегу моря». Не написано «египтян», а написано «Египет» - это имя *сара*, которое соответствует имени самого государства.

/7/ И ВОЗЬМУ Я ВАС НАРОДОМ СЕБЕ, И БУДУ ВАМ ВСЕСИЛЬНЫМ, И УЗНАЕТЕ ВЫ, ЧТО Я - БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ВАШ, ВЫВОДЯЩИЙ ВАС ИЗ-ПОД ИГА ЕГИПТА. Всё это я делаю для вас: «И ВОЗЬМУ Я ВАС НАРОДОМ СЕБЕ», не Эйсав и не Ишмаэля, а только вас. «И буду вам Всевышним» - именно вам, но не другим народам. «И УЗНАЕТЕ ВЫ, ЧТО Я - БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ВАШ, ВЫВОДЯЩИЙ ВАС ИЗ-ПОД ИГА ЕГИПТА.» Откуда вы будете знать Величие Моё? - потому что увидите, что вывел Я вас из под ига Египта.

Более того: /8/ И ПРИВЕДУ ВАС В СТРАНУ, КОТОРУЮ Я ПОКЛЯЛСЯ ОТДАТЬ АВРААМУ, ИЦХАКУ И ЯАКОВУ, И ОТДАМ ЕЕ В НАСЛЕДИЕ ВАМ! Я - БОГ.

Наследник отца должен заплатить и его долги. И так как исполнилось всё, что обещал Всевышний Аврааму, то вы заслужили войти в землю «Кнаан» (Землю Израиля). Более того: /8/ ...И ОТДАМ ЕЕ В НАСЛЕДИЕ ВАМ! Я - БОГ.

Есть разница между наследием и подарком: подарок можно дать на время (сначала Реувену, а затем - Симону). Но тот, кто получает наследие, получает его навсегда. И всё это в заслугу того большого духовного уровня, который вы приобретёте, пройдя египетское изгнание (*галут Мицраим*).

/9/ И ГОВОРИЛ МОШЕ ТАК СЫНАМ ИЗРАИЛЯ, НО НЕ СЛУШАЛИ ОНИ МОШЕ ИЗ-ЗА ИХ НЕТЕРПЕНИЯ И ТЯЖКОЙ РАБОТЫ.

«И ГОВОРИЛ МОШЕ ТАК» - точно так, как повелел ему Всевышний, со всеми объяснениями, которые мы привели.

/9/ ...НО НЕ СЛУШАЛИ ОНИ МОШЕ ИЗ-ЗА ИХ НЕТЕРПЕНИЯ И ТЯЖКОЙ РАБОТЫ. Не слушал народ Израиля Моше Рабейну, но не потому, что не верил тому, что говорил Всевышний, а просто не было у него терпения ждать избавления из-за очень тяжёлой работы.

Перевод с сокращениями и обработкой

Рава Элиэзера Мацебекера

по урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».

Рав Яков Пазан

Краткие законы субботы**Глава 44. Законы опасности, больного и лечение в Шабат****Часть 7. Потребности ребенка****17. Потребности ребенка**

Потребности ребенка приравниваются к нуждам больного, жизни которого не угрожает опасность (*хале шезйн бо сакана*). Причина в том, что организм ребенка еще не окреп, и он подвержен недомоганиям, которые часто переходят в болезнь. Поэтому наши мудрецы сравнили его статус со статусом человека, который должен предпринимать усилия, чтобы не заболеть. А мы уже написали выше (п.11), что для такого человека разрешается делать все, как для того, кто уже заболел. Поэтому разрешается делать ему всевозможные процедуры и давать лекарства и витамины, хотя в данный момент он здоров, и все это продельывают, чтобы укрепить его организм. И хотя для взрослого здорового человека мы все это уже запретили, для ребенка, тем не менее, такие вещи разрешили, поскольку приравнивали нужды

ребенка нуждам больного, жизни которого не угрожает опасность.

И понятно, что разрешают делать только то, что на самом деле оберегает ребенка от болезни. Однако когда очевидно, что он не заболеет, даже если не делать ничего, например, когда он ушиб палец, то в этом отношении он не отличается от любого другого человека. И поскольку в таком случае мы не имеем дела с нуждами больного, жизни которого не угрожает опасность, к ребенку, как и к взрослому, относится запрет лечения в шабат.

И поскольку нужды ребенка уподобляются нуждам больного, жизни которого не угрожает опасность, то, когда у нас нет пищи в которой ребенок нуждается, разрешается попросить нееврея приготовить для него еду даже с совершением запрещенной Торой *мелахи*. И следует расспросить об этом раввина, поскольку не все ситуации равнозначны.

Рав Рефаэль Медвецкий

Жизнь по Алахе**Можно ли еврею делать компромисс в нееврейском суде**

К Авиноаму - судье¹ государственного суда Германии, обратились с тяжбой... два еврея. Авиноам пытался объяснить, что они «не туда пришли», но это не помогло, - евреи требовали, чтобы их судили в этом суде, а судьей был он, Авиноам.

У Авиноама возникла дилемма: если он откажется судить евреев и пошлёт их в «*Бейт Дин*» (раввинский суд), - его уволят с работы, а если будет судить, то нарушит запрет Торы². Авиноам решил выяснить мнение рава Зильберштейна.

Рав постановил, что Авиноаму запрещено судить евреев в нееврейском суде, но он может (по согласованию с раввинским судом) предложить им компромиссное решение («*пишара*»³).

1. Еврею разрешено судить неевреев - одна из 7-ми заповедей сыновей Ноя - «*диним*» - (нееврейский суд), однако Тора категорически запрещает евреям судиться в нееврейском суде, даже если их судят по закону Торы. (Шульхан Арух - Хошен Мишпат «Илхот Даяним» 26,1).

2. Тора запрещает евреям судиться в нееврейском суде. (Шмот (21,1) и Раши (там))

3. Компромисс разрешено делать только обосновав его законами Торы, т.к. «*пишара*» является решением раввинского суда (Нетивот а-Мишпат «Биурим» 68,4).

Номер посвящён возвышению души Исаака Ицхака сына Израэля